
Не сакрэт, што, як і ў любой іншай 
справе, у сферы аграэкатурызму на 
поспех трэба шмат працаваць. Тут 
надастаткова наўпрост аформіць не-
абходныя паперы і адвесці пакой 
для адпачынку ў вясковай хаце. Каб 
адпачынак прыносіў задавальнен-
не кліентам і даход гаспадарам, тэба 
ўлічаць літаральна ўсё: ад рэцэптуры 
страў да краязнаўчай экзотыкі. Ка-
нешне масавага наплыву турыстаў 
у нашым раёне не назіралася, аднак 
удалыя прыклады развіцця галіны 
аграэкатурызму ў раёне ёсць. 

Першым на Шуміліншчыне праявіў 
жаданне працаваць на турыстычным 
рынку фермер Анатоль Бычкоў. У 2007 
годзе ён стаў гаспадаром “Обальскай 
флатылі” з пяці катамаранаў. Сёлетнім 
летам па рацэ Обаль на катамаранах 
пакаталіся каля ста турыстаў. Адпа-
чываць сюды прыбываюць і белару-

сы, і расіяне. Маршрут пачынаецца са 
стаянкі флатыліі ў вёсцы Заобаль. Во-
дныя экскурсіі працягваюцца па два-
тры дні, за гэты час турысты праплы-
ваюць каля чатырох стаянак ля вёсак 
Быхаўцы і Рыбчына, за Казьянамі і на 
рацэ Свіна. 

У 2009 годзе ў Чэрчыцах адкрыла-
ся аграэкасядзіба “Дзвінскі рай”. Той, 
хто прыязджае да гаспадыні Лідзіі Па-
цябенька адразу трапляе ў атмасфе-
ру старадаўняй сялянскай экзотыкі. 
Частымі наведвальнікамі сядзібы сталі 
гаражане з Расіі і Балтыі, а таксама 
пабывалі госці з Італіі, Галандыі, США 
і Канады. 

Гэта месца нібыта самой прыро-
дай было створана для незабыўнага 
адпачынку. Гасцявы домік на высокім 
беразе Заходняй Дзвіны, побач лес, 
свежае паветра – можна і аздаравіцца, 
і рыбу павудзіць, і грыбоў з ягадамі 

назбіраць. Ежа прапаноўваецца 
экалагічна чыстая, з уласнага агарода. 
Прычым адпачываючыя могуць самі 
накапаць маладой бульбы, ці нарваць 
агуркоў.  Замежным турыстам асабліва 
прыйшлося даспадобы тое, што тут 
можна ўласнаручна прапалоць ага-
род, або пакасіць траву на лузе. 

Акрамя турыстаў, сядзіба пры-
мае і іншых гасцей: тут можна згу-
ляць вяселле, або справіць дзень 
нараджэння. Прымаюцца заказы на 
лазню. Лазня па чорнаму карыстаецца 
ў наведвальнікаў асаблівым попытам.

Спыняцца на дасягнутым спада-
рыня Пацябенька не збіраецца. На бу-
дучы сезон плануе адкрыць яшчэ адзін 
домік.

Аграсядзіба гаспадыні Антаніны 
Шэдзько, якая цяпер месціцца ў вёс-
цы Ерашова, прыняла за сезон каля 
дваццаці чалавек. У гасцявым доміку 

могуць схавацца ад цывілізацыі, ад-
пачыць ад  вялікіх гарадоў усяго пяць 
чалавек. Гэта сядзіба разлічана на 
тых, каму не хочацца “зялёных” або 
“водных” маршрутаў. Людзі могуць 
спакойна пабыць на адным месцы ў 
гармоніі з прыродай, пачаставацца 
прысмакамі, але без адрыву ад даброт 
цывілізацыі: спадарожнікавага тэлеба-
чання і сістэмы інтэрнэт. 

Пакуль што рана казаць пра тое, 
што менавіта агратурыстычны бізнес 
дапаможа адрадзіць беларускую вёску 
на Шуміліншчыне. Для нашага рэгіёна 
нават само паняцце “развіццё галіны 
аграэкатурызму”  нічога не азначае. 
І тым не менш, справа зрушылася з 
месца. Хто ведае, а можа ў недалёкім 
будучым і да шумілінцаў  “пацякуць” 
масавыя турыстычныя плыні? 

С. Горкі.

Наша газета стала размяшча-
ецца на партале http://kamunikat.
org/, дзе зацікаўленыя грамадзяне 
могуць яе спампаваць са старонкі: 
http://kamunikat.org/svitanak.html, 
што у каталагу “Пэрыёдыка” для 
далейшага выкарыстання яшчэ да 
з’яўлення газеты на паперы.

“СВІТАНАК” У ІНТЭРНЭЦЕ

Трэба памятаць, што асноўны 
рост цэн на тавары і паслугі ў нас 
адзначаўся на пачатку года, калі 

адбыліся і дэвальвацыя, і эмісія беларуска-
га рубля. Эканоміку пачалі напампоўваць 
нічым не забяспечанай грашовай масай, 
цэны імкліва ірванулі ўверх, раскруцілася 
спіраль інфляцыі, якая пагражае абярнуцца 
гіперінфляцыяй. За месяц рублёвая маса па-
шырылася ажно на 9%. Па стане на 1 верас-
ня яна складала 35,42 трыльёна рублёў, а на 
першае кастрычніка было ўжо 38,64 трыльё-
на рублёў. 

Перапалоханы падзеннем сваёй 
папулярнасці сярод насельніцтва, Лукашэн-
ка абяцаў пенсіянерам, маламаёмасным 
катэгорыям грамадзян і бюджэтнікам “прэ-
зыдэнцскую” падтрымку – знакамітыя “500 
тысяч”. І сваё слова стрымаў – надрукаваць 
на станку яшчэ 1,7 мільярда пустых паперак 
ніхто не забараняе. Толькі пасля гэтых выплат 
колькасць наяўных рублёў павялічылася на 
15%. А народу рэжым падараваў новае пад-
вышэнне коштаў на прадукты харчавання, 
тавары і паслугі. 

Як сведчаць дадзеныя Белстата, з пачат-
ку года на першае кастрычніка інфляцыя ў 
Беларусі саставіла 74,5%, у тым ліку толькі 
за верасень цэны выраслі на 13,6%. А за 
год цэны на прадукты харчавання выраслі 
ў сярэднім на 193,5%. Прычым гаворка пра 
замаруджванне росту цэнаў ідзе толькі ў 
адміністрацыі Лукашэнкі, а на самай спра-
ве прадаўцы не паспяваюць перапісваць 
цэннікі ў магазінах. Да прыкладу, у 
шумілінскіх крамах марожаная рыбка “Мой-
ва” на пачатку кастрычніка каштавала каля 
10 тысяч рублёў, а ў сярэдзіне месяца ўжо 
пераваліла за 17 тысяч – амаль у два разы! 

 Паводле ацэнкі Нацыянальнага статы-
стычнага камітэта найбольшы прырост 
цэнаў з 13 па 20 верасня адзначаны на гарэл-
ку (31%), свініну, яйкі курыныя (25%), цукар 
(20%), мяса птушкі (18%), каўбасу вараную 
(13%), селядзец салёны (15%). Як бачым, за-
мест жорсткага адміністратыўнага рэгуля-
вання насуперак абяцанням Аляксандра 
Лукашэнкі цэны адпушчаны ў вольнае пла-
ванне. 

Пры ўсім тым Аляксандр Лукашэнка ка-

тэгарычна здымае з сябе адказнасць за 
сістэмны эканамічны крызіс, адмаўляе 
на ўсіх публічных выступленнях, што гэта 
вынік менавіта яго асабістай, бяздарнай 
і папулісцкай палітыкі. Больш за тое, ён 
абвінавачвае ў развале эканомікі каго 
заўгодна, толькі не самога сябе. Дайш-
ло да таго, што нават кінуў папрокі ў бок 
насельніцтва: “Спыніце ў сваіх кватэрах, га-
ражах, падвалах ствараць склады. Калі ла-
ска, не вывозьце тавар з магазінаў і складоў 
пад свае ложкі. Трэба, напрыклад, адзін 
кілаграм мяса – купіце, але не купляйце 10 
кг. “На пытанне, хто вінаваты ў пагаршэнні 
вашага жыцця, прыкладна 25% грамад-
зян сказалі, што вінаватыя самі. Дзіўна для 
беларусаў, што чвэрць насельніцтва лічыць, 
мы самі вінаватыя”, – заявіў кіраўнік краіны. 
І сапраўды, Лукашэнка мае рацыю. Што 
тут дзіўнага? Цалкам верагодна, што гэта і 
ёсць рэальны працэнт таго электарату, які 
падтрымаў яго на “выбарах”. Па ўсяму відаць, 
што цяпер яны расчараваліся ў сваім праро-
ку. Занадта ж балюча цэны кусаюцца.

Аляксандр Шчамлёў.

Кукуруза і бульба 
засталіся на полі

http://haradok.belarda.org - сайт нашага рэгіёна

АБ’ЯВА

Першым пытаннем рабочай нарады, якую 10 
кастрычніка правёў з кіраўнічымі кадрамі раёна 
старшыня Шумілінскага райвыканкама Вальдэмар 
Пядляшчук, быў ход палявых работ. Выступаючы на 
ім, кіраўнік раёна быў вымушаны прызнаць, што да-
гэтуль на палетках нашых сельгаспрадпрыемстваў 
яшчэ не ўбралі бульбу і кукурузу.

Увосень земляроб не мае часу на адпачы-
нак. І пра будучы ўраджай трэба дбаць, і тое, што 
знаходзіцца на полі трэба ўбраць як мага хутчэй. 
Згодна з планамі вызначаны і тэрміны. Напрыклад, 
бульба павінна быць убрана да 10 кастрычніка. 
Аднак не справіліся з уборкай карняплодаў у 
СФГ “Крыніца”. І хаця кожны дзень тры камбайны 
накопвалі па 100 тон бульбы, убраць яе сваімі сіламі 
не здолелі, а студэнтаў у гаспадарку не пасылалі.

Сёлета выдаўся добры ўраджай кукурузы. Гэта 
культуру ўдалося вырасціць не толькі дзякуючы 
збегу спрыяльных умоў надвор’я.  Палі, на якіх рас-
ла кукуруза,  былі добра ўгноены. Вясной своечасо-
ва правялі пасеў, падкармілі ўсходы мінеральнымі 
ўгнаеннямі, прапалолі. Так што, месцамі і па 330-435 
цэнтнераў з гектара збіралі. 

Але з пачатку месяца зарадзілі дожджы, таму 
тэмпы ўборкі кукурузы замарудзілся. Справа ў тым, 
што гэта паўднёвая культура вельмі адчувальная на 
невялікія замаразкі і адразу траціць свае пажыўныя 
якасці. Таму яе неабходна ўбраць да халадоў. 

Між тым, сельгаспрадпрыемствы “Прыдзвінскі”, 
“Сіроцінскі”, “Лаўжанскі”, Ульскі” пакінулі на полі 
ні многа, ні мала – а каля 1200 гектараў кукурузы ( 
усяго было пасеяна 4700 гектараў ) . Цалкам вера-
годна, што гэтыя гаспадаркі могуць страціць шанец 
на запас высокаякаснага корму, які дазволіць мець 
рэнтабельную жывёлаводчую прадукцыю. 

Я. Вайтовіч.

НЕЗАЛЕЖНАЯ ГАЗЕТА ШУМІЛІНШЧЫНЫ

СЬВIТАНАК
Беларусь,
  твой народ
 дачакаецца
Залацiстага,
 яснага дня! 
М. Багдановiч.
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•	 Каб	 атрымліваць	 кож-
ны	 нумар	 газеты	 «Cвітанак»	
паведаміце	 рэдакцыі	 аб	 гэтым	
–	 зрабіце	 бесплатную	 падпіску.	
Калі	не	жадаеце	атрымліваць	га-
зету,	то	таксама	патэлефануй-
це.

•	 Рэдакцыя	 «Cвітанка»		
змяшчае	 бясплатныя	 абвес-ткі	
чытачоў	выдання.	Дзеля	размяш-
чэння	абвесткі	патэлефануйце	ў	
рэдакцыю.

•	 Калі	парушаны	вашы	пра-
вы	 спажыўца,	 працаўніка,	 то	
даем	эфектыўныя	парады	па	аба-
роне	права	і	пошуку	бясплатных	
юрыстаў.	 Звяртайцеся	 на	 адрас	
газеты	«Світанка».

•	 Рэдакцыя	 запрашае	
да	 супрацоўніцтва	 неабыяка-
вых	 грамадзян.	 Вашы	 навіны,	
паведамленні	 –	 нашая	 падзяка.	
Словам,	сувенірам.

ЦЭНЫ НЕ МІНІСТРЫ – УКАЗАМ 
ЛУКАШЭНКІ НЕ ПАДПАРАДКОЎВАЮЦЦА

ПЕРСПЕКТЫВЫ АГРАТУРЫСТЫЧНАГА БІЗНЕСУ
ЖЫВІ ЯК ГАСПАДАР

У ЦЭНТРЫ УВАГІ

На кожнай нарадзе кіраўнік Беларусі Аляксандр Лукашэнка загадвае сваім міністрам неадкладна спыніць беспрэцэ-
дэнтны рост цэн. Здаецца, чыноўнікам ужо надакучылі яго заклінанні: “Усякі рост цэнаў павінен жэстачайшым образом 
спыняцца”, “Няма тавараў, на якія трэба было б павысіць цэны”, “Я катэгарычна забараняю любы рух без звыш 3-5% без 
майго ведама”. “Вы першымі пакладзеце партбілеты, кажучы савецкай мовай”, – пагражаў ён старшыні Нацбанка, прэм’ер-
міністру, губернатарам і іншым вышэйшым службовым асобам краіны на выпадак, калі яны не замарозяць цэны і не вы-
йдуць на адзіны валютны курс.

Наш раён заўсёды вабіць адпачываючых прыгажосцю навакольных краявідаў. Некалькі шумілінскіх прадпрымальнікаў 
рызыкнулі адкрыць свае аграэкасядзібы – і справа атрымалася. Сёлета аграэкапаслугамі ў шумілінскім рэгіёне карысталіся 
дзесяткі турыстаў. 

ПОГЛЯД РЭДАКТАРА

СЯРГЕЙ РУБЛЕЎСКІ НАПІСАЎ КНІГУ ПРА ПЕРШЫЯ НА БЕЛАРУСІ АКЦЫІ МАЎКЛІВАГА СУПРАЦІВУ

НАША ГІСТОРЫЯ

Першыя акцыі маўклівага супраціву

У 1937 годзе ў СССР прайшоў перапіс насельніцтва, які потым быў 
прызнаны дэфектным, а супрацоўнікі ўпраўлення, якое праводзіла 
перапіс, рэпрэсаваныя. Пад час перапісу 230 чалавек з 52 сямей Стай-
скага і Пышнянскага сельсаветаў Лепельскага раёна адмовіліся адказ-
ваць на пытанні — у прысутнасці пераспісчыкаў яны зацята маўчалі.

Сяргей Рублеўскі вывучыў шэраг архіўных дакументаў, асвятляю-
чых перапіс 1937 года на Лепельшчыне, а таксама здолеў сустрэцца 
з дзецьмі “лепельскіх маўчальнікаў”. Гэтыя матэрыялы і ляглі ў аснову 
кнігі “Маўчанне на ўвесь Божы свет”.

Сяржук Серабро.

На мінулым тыдні вядомы віцебскі журналіст і літаратар Сяргей Рублеўскі прэзентаваў сваю новую кнігу “Маўчанне на ўвесь Божы 
свет”. Твор прысвечаны маўкліваму пратэсту жыхароў Лепельскага раёна пад час усесаюзнага перапісу 1937 году.
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Як вядома, у нашым раё-
не пры надыходзе да чаргова-
га ацяпляльнага сезона кожны 
год назіраецца ажыятажны по-
пыт на цвёрдыя віды паліва: 
драўніну і торфабрыкет. І гэта 
адбываецца нягледзячы на тое, 
што нарыхтоўшчыкі стараюц-
ца прадухіліць канфліктную 
сітуацыю. Пачынаючы яшчэ з вяс-
ны, і, зразумела, летам пастаянна 
напамінаюць людзям пра тое, каб 
турбаваліся аб набыцці паліва 
загадзя. Бо, калі дацягнуць да 
восені, пытанні гэтыя, па вядомых 
прычынах, вырашаць ужо цяжэй. 

Тым не менш, сёлета чарга 
жадаючых атрымаць брыкет і 
дровы не змяншаецца.  Паводле 
дырэктара шумілінскага філіяла 
АУП “Віцебскаблпаліў” Уладзіміра 
Кійко, насельніцтву прадалі 2060 
кубаметраў дроў, а колькасць за-
явак на сённяшні дзень даволі 
ўнушальная і складае 655 чала-
век. Прычын невыканання заявак 
шмат, і большасць з іх не зале-
жаць ад намаганняў работнікаў 
арганізацыі. Дырэктара Уладзіра 
Кіўко непакоіць дэфіцыт бюджэт-
ных грошай: вось- вось закон-

чацца датацыі для спажыўцоў, а 
дадатковага фінансавання пакуль 
не прадбачыцца. 

Сёння норма на адно 
домаўладанне складае 4,5 метра 
кубічных дроў або 4,5 тоны тор-
фабрыкету. Па фіксаваных цэнах 
выдзяляецца толькі адзін від 
паліва. Адзін метр кубічны ўжо 
каштуе каля 40 тысяч рублёў, а 
тона брыкету – 105 тысяч. Сюды 
ўваходзіць кошт дастаўкі, пагрузкі 
і распілоўкі.  Кіламетр дастаўкі 
ў адзін бок складае 3.118 тыс. 
рублёў. Карацей кажучы, вяско-
ваму адна гаспадару машына або 
трактарны прычэп дроў абыйд-
зецца ад 350 да 400 тысяч рублёў. 
На доўгія месцы зімы патрэбны як 
мінімум дзве. Тады трэба выкласці 
з кішэні адразу мільён. Дарагава-
та, але ж цэны растуць літаральна 
на ўсё. 

З якога боку ні глядзі, а 
нарыхтоўка драўніны – гэта цяж-
кая фізічная праца. І хаця некалі 
нарыхтоўкай дроў займаўся 
кожны мужчына ў сельскай 
мясцовасці, зараз больш надаюць 
перавагу гатовым, якія можна 
купіць. Вядома, што яны будуць не 

ў гатовым выглядзе , так названыя 
двухметровікі. Праца філіяла за-
лежыць напрамую ад лясгасу, які 
несвоечасова завозіць дровы на 
пляцоўку. Ды і што гэта за філіял 
такі, калі мае ўсяго адзін трактар? 
За дзень можа абслужыць аднаго 
гаспадара. Вось і выходзіць, што 
ў якую б пару года спажывец не 
падаваў заяўку, чарга на дровы 
ўсё роўна будзе расці.  

Сітуацыя з пастаўкамі торфа-
брыкету зусім крытычная. Тор-
фабрыкет прывозяць па графіку 
з заводаў Лідскага раёна чыгу-
начным транспартам. І вытворцы 
паліва, і чыгуначнікі патрабуюць 
перадаплату, а шумілінскі філіял 
не мае сродкаў. Запазычанасць 
перад пастаўшчыкамі дасягнула 
90 мільёнаў рублёў. Цэны на бры-
кет выраслі да 225 тысяч за тону. 

Як бачна, не ўсё залежыць 
ад кіраўніка. Самастойна філіялу 
з даўгавой ямы не вылезці, але 
хто яму забяспечыць дадатковае 
бюджэтнае фінансаванне? Але 
сам дырэктар Уладзімір Кіўко 
глядзіць наперад з аптымізмам і 
спадзяецца на апошнія рэзервы: 
у раёне яшчэ ёсць запасы кавал-

кавага торфу.
Напружаныя адносіны 

склаліся паміж лясгасам і 
дзяржаўнымі ўстановамі, якія 
выкарыстоўваюць для абагрэ-
ву памяшканняў драўніну. 15 
садкоў і школ Шумілінскага ад-
дзела адукацыі ацяпляюцца 
кацельнямі. На зіму патрэбна 2,5 
кубоў дроў, а нарыхтавалі 950. 
Не хапае адзінак тэхнікі: аддзел 
адукацыі мае толькі два трактары. 

У работнікаў лясгаса свае 
аб’ектыўныя прычыны адста-
вання ад графіка паставак дроў 
арганізацыям раёна. Згодна з 
рашэннем міністэрства на Ар-
шаншчыну камандзіравалі шэсць 
адзінак тэхнікі і 40 рабочых. Таму 
аб зладжанай рабоце нашых 
партнёраў даводзіцца толькі 
марыць. Да таго ж, як паказала 
практыка на маральна і фізічна 
зношанай тэхніцы немагчыма 
дабіцца поспеху. Як бы там ні 
было, але зняць вострую патрэбу 
ў паліве нашым нарыхтоўшчыкам 
і ў гэтым ацяпляльным сезоне па-
ранейшаму не ўдалося.

Алесь Шумскі.

Суполка галандскіх валанцёраў, кіраўніком 
якой з’яўляецца Осцінг Альбертус зараз пра-
цуе ў школьнай сталоўцы. Рамонт кухні прак-
тычна завершаны. У харчблоку яшчэ ў мінулым 
годзе зрабілі капрамонт – зманціравалі новае 
абсталяванне. Пры гэтым замежныя спонсары 
– немаладыя ўжо дзядзькі  працуюць увішна, 
ахвяруючы сваім адпачынкам і матэрыяльнымі 
сродкамі.

Увогуле, Обальская сярэдняя школа знач-
на змянілася да лепшага, у адрозненне ад 
іншых навучальных устаноў раёна. Цяпер гэта 
досыць мадэрновы комплекс, створаны для 
паўнавартаснага навучання і выхавання дзяцей, 
які складаецца з вучэбнага корпуса, часовага 
прытулка і памяшканняў для вядзення падсоб-
най гаспадаркі. 

Грошы і замежныя самарыцяне – асабліва ў 
апошнія гады – не валяцца з неба. Бо дапамога 
звонку не прыходзіць сама па сабе. Прынамсі, 
знаёмства з  галандскімі гуманітарыямі  пачало-
ся дзякуючы дабрачыннай дзейнасці раённай 
арганізацыі “Беларускі фонд міру”. На сённяшні 
дзень дапамога нашых сяброў з Галандыі 
вылічваецца ўжо сотнямі тысяч еўра. 

Зараз у Обальскай школе заканчваецца 
праект, які быў распачаты яшчэ ў 2006 годзе. 
Праект разлічаны прыкладна на 100 тысяч еўра. 
Пазнаёміўшыся з жыццём звычайнай вясковай 
школы і ўбачыўшы, што ў ёй ёсць пэўныя пра-
блемы галандскія калегі прапанавалі сваю да-
памогу. 

Кожны год у мястэчка Обаль прыязджалі 
валанцёры і уласнымі рукамі,  за кошт грамад-
зянскай супольнасці рамантавалі школу. Апроч 
таго, нашы сябры фурамі прывозілі сучаснае 
абсталяванне і будаўнічыя матэрыялы, насенне 
гародніны і кветак, кампутары і канцэлярскія 
тавары. Цікава, што самы першы праект быў 
скіраваны на вырошчванне бульбы і цыбулі 
менавіта па галандскай тэхналогіі. Вынікі не 
прымусілі сябе чакаць, пасля чаго шумілінцы 
наладзілі сувязь з іншымі гуманітарнымі 
арганізацыямі Нідэрландаў. Акрамя школы, 
галандскія сябры ўзялі пад апеку і шумілінскі 
раённы шпіталь.

Аднак гледзячы на ўсё гэта, робіцца неяк 
прыкра, сумна і сорамна за нашых землякоў. 
Як бы там ні было, але навідавоку, што рамонт 
школы рабілі не адмыслоўцы, а зусім звычай-

ныя замежныя грамадзяне: былыя настаўнікі 
музыкі, грамадскія дзеячы і тыя – пенсіянеры. 
Але, як кажуць, гаспадары з рукамі. Няўжо ў 
нашым раёне некаму пакласці плітку на кухні, 
падшыць столь, уставіць вокны? Наша Бела-
русь – не якая небудзь Гаіці, або Чад. Можа за-
межным візіцёрам досыць няньчыцца з нашымі 
чыноўнікамі, якія не здольны забяспечыць бюд-
жэт? Хто ім перашкаджае ладзіць прамыя сувязі 
з незалежнымі грамадскімі арганізацыямі, а не 
хадзіць на паклон у райвыканкам?

Між іншым, дырэктар Обальскай школы – 
паважаны і сумленны чалавек, якога добра ве-
даюць і за межамі раёна. Некалі народ аказаў 
яму вялікі давер – Аляксандр Мікалаевіч у своў 
час быў дэпутатам Вярхоўнага Савета. Калі нех-
та мае жаданне быць спонсарам школы, няхай 
сабе і прадстаўнікі замежнай грамадскасці, тады 
можа прасцей проста пералічыць грашовую 
дапамогу на пазабюджэтны рахунак школы? А 
высокакваліфікаваныя рабочыя знойдуцца і ся-
род жыхароў раёна. Магчыма тады зменшыла-
ся б колькасць шумілінцаў, якія па-ранейшаму 
пакідаюць раён у пошуках лепшай долі.

Алесь Прыбярэжны.

Трывожная абстаноўка ў раёне склалася з забяспячэннем мясцовым палівам. Найбольш церпіць аб невы-
канання заявак насельніцтва, але праблемы нарыхтоўкі дроў асабліва востра паўсталі і перад дзяржаўнымі 
арганізацыямі . Як тлумачаць сітуацыю адказныя асобы?

Чатырох маладзёнаў пакаралі штрафамі за 
тое, што яны не з’явіліся ў Шумілінскі ваенны 
камісарыят. Асабліва не ўнікаючы ў сутнасць 
справы,  улады адразу прымянілі да юнакоў 
адміністратыўныя меры.   

Самы буйны штраф – 70 базавых велічынь 
атрымаў 22-х гадовы жыхар вёскі Полькавічы. 
Малады чалавек атрымліваў позвы, але ў ва-
енкамат не з’яўляўся. Яшчэ трох гэтак званых 
“прызыўнікоў” з пасёлка Светласельскі, вёсак 
Слабада і Добрына пакаралі штрафамі ў памеры 
ад адной да трох базавых велічынь. Пры гэтым 
хлопцаў строга папярэдзілі аб крымінальнай 
адказнасці за несвоечасовую яўку на прызыўныя 
мерапрыемствы. 

Ніякай альтэрнатывы не прапанавалі, а вы-
бару ў іх няма – альбо армія, альбо турма. А пры 
цяперашніх парадках у Беларусі гэтыя зоны 
існавання для паўнавартаснай асобы мала чым 
адрозніваюцца.

Адмаўленец – гэта еўрапейскі тэрмін. А ў 
Беларусі, дзе да нашых часоў захаваліся рэлікты 
савецкай эпохі, той грамадзянін, які не жадае слу-
жыць у войску паводле сваіх перакананняў і свай-
го сумлення, вымушаны пазбягаць арміі, ухіляца 
ад прымусовага прызыву. Такіх улады абазвалі 
“ухілістамі”. Ухіліст для іх – гэта ўжо патэнцыйны 
злачынца, які падрывае аснову дзяржаўнага ладу. 

Чаму шумілінскія хлопцы не праяўляюць 
асаблівага жадання да тэрміновай службы ў 
сучасным войску Рэспублікі Беларусь? А па 
вяртанні з войска былыя салдаты раяць маладым 
“лепш туды не хадзіць”?

Прычыны розныя, але большая колькасць ма-
ладых людзей лічыць тэрміновую службу ў арміі 
марнай стратай часу. У нефармальных размовах 
юнакі прызнаюцца, што гэты тэрмін лепш скары-
стаць для ўладкавання асабістага жыцця. Мэты 
самыя прагматычныя: зарабіць грошы, набыць 
прафесію або адукацыю. Другія асцерагаюцца, 
што неспрыяльныя ўмовы пражывання і дрэн-
нае харчавання могуць прывесці да пагаршэння 
здароўя. Некаторыя напалоханы нестатутнымі 
адносінамі – гэтак званай “дзедаўшчынай”, 
крымінальнай спадчынай савецкай арміі, якая на 
жаль, застаецца актуальнай і для арміі РБ. Дарэчы, 
за першае паўгоддзе ў Беларусі да крымінальнай 
адказнасці было прыцягнута каля 300 “ухілістаў” 
ад службы ў арміі. Па розных ацэнках незалеж-
ных экспертаў, у Беларусі штогоду ўхіляюцца ад 
службы ў войску больш як дзве тысячы чалавек. У 
працэнтных адносінах гэта адзін з найвышэйшых 
паказнікаў у краінах Усходняй Еўропы.

Аляксандр Шчамлёў.

АДМАЎЛЕНЦАЎ 
ПАКАРАЛІ 
ШТРАФАМІ

МАДЭРНІЗАЦЫЯ ШКОЛЫ Ў ОБАЛІ 
ЗА КОШТ ГАЛАНДСКІХ СПОНСАРАЎ

Насельніцтву і арганізацыям не хапае дроў

Увогуле за апошнія пяць гадоў на Віцебшчыне 
пабудавана 15 дзіцячых дамоў сямейнага тыпу. 
Сёлета будуць збудаваны яшчэ два – у Чашніцкім і 
Шумілінскім раёнах. Грошы на будаўніцтва выдат-
каваны з абласнога і рэспубліканскага бюджэтаў, 
усяго 440 мільёнаў рублёў. Гэта інвестыцыі, якія 
акупяцца ў разы. І справа не толькі ў тым, што 
ўтрыманне дзіцяці ў сямейным дзіцячым доме 
абыходзіцца амаль удвая танней, чым ў інтэрнаце. 
Галоўнае – дзеці, якія выраслі ў сям’і, лягчэй зной-
дуць сябе ў будучым дарослым жыцці.

 Як растлумачылі спецыялісты, прасторны 
катэдж, што узводзяць каля Светласельскай 
амбулаторыі будзе з вельмі зручнай планіроўкай. 

У доме прадугледжана не толькі кухня, але і 
сталоўка, гардэробная, кладоўка, пральня. Бу-
дынак памерам 208 квадратных метраў дазва-
ляе размесціць хол, дзве гасцёўні, душавыя, тры 
дзіцячыя спальні і жылы пакой для маці. Само 
сабой, што адпаведна будзе абсталявана і тэры-
торыя сядзібы, дзе знойдзецца месца не толькі 
гульнявым пляцоўкам, кветнікам, але і гаспадар-
чым пабудовам, саду ды агароду. 

У прыёмных сем’ях можа выхоўвацца ад 
пяці да дзесяці дзяцей. З адным з бацькоў ад-
дзел адукацыі заключае дагавор аб выхаванні 
і ўтрыманні дзяцей. За выхаванне дзяцей яны 
будуць атрымліваць зарплату. Праўда, кандыдаў 

яшчэ няма, таму да 1 лістапада аб’яўлены конкурс 
на пасаду бацькоў. 

Дарэчы, па дадзеных Белстату, на пача-
так 2009-2010 навучальнага года ў Беларусі 
дзейнічала 34 дзіцячых дома (2343 дзяцей) і 21 
школа-інтэрнат для дзяцей-сірот і дзяцей, якія 
засталіся без апекі бацькоў (больш за 2080 дзя-
цей). Сярод напрамкаў дзяржаўнай палітыкі есць 
і такі: да 2015 года замяніць па ўсёй краіне дамы-
інтэрнаты на дзіцячыя дамы сямейнага тыпут не 
менш, чым на 50%. Па усяму відаць, першыя кан-
крэтныя крокі ў гэтым накірунку ў Шумілінскім 
раёне ўжо зроблены.

С. Горкі.

У ШУМІЛІНЕ ЎЗВОДЗЯЦЬ ПЕРШЫ 
ДЗІЦЯЧЫ ДОМ СЯМЕЙНАГА ТЫПУ

Будаўніцтва ўтульнага катэджа ў райцэнтры распачалося на вуліцы Дабееўскай. Гэта будзе добраўпарадкаваны двух-
павярховы будынак, які  плануюць здаць у строй у канцы лістапада. 

ЖЫВІ ЯК ГАСПАДАР ПРЫМУСОВАЯ МАБІЛІЗАЦЫЯ

НАШЫ СПОНСАРЫ

З ЗАЛЫ СУДА

ТЭРЫТОРЫЯ ДАБРА

Даўнія сувязі па-ранейшаму лучаць калектыў Обальскай сярэдняй школы і грамадскую арганізацыю з Нідэрландаў “Дапа-
мажы дзецям”. Вось і на гэты раз галандскія сябры прыехалі ў раён прадоўжыць сваю справу па мадэрнізацыі школы, распача-
тую пяць гадоў таму. 

НЕ СТАЛА НА ШЛЯХ 
ВЫПРАЎЛЕННЯ І ПАЗБАВІЛАСЯ 
ВОЛІ

Грамадзянка з вёскі Язвіна неаднаразова трапляла 
ў поле зроку адпаведных службаў: яе дзіця было прыз-
нана ў сацыяльна-небяспечным становішчы. Неўзабаве 
жанчыну пазбавілі бацькоўскіх правоў, а сына змясцілі 
ў сацыяльны прытулак. Аднак адпаведных вывадаў 
Таццяна А. так і не зрабіла, у выніку чаго трапіла на лаву 
падсудных.

Якая беды павінны надарыцца для таго, каб дзяржа-
ва была вымушана клапаціцца аб забытых біялагічнымі 
бацькамі дзецях? Здаецца, “абы не было вайны” ды голаду, а 
эканамічны крызіс – нібыта з’ява часовая. Аднак беспрабуд-
нае п’янства, пастаянныя прагулы, амаральныя паводзіны 
сталі нормай жыцця для некаторых насельнікаў нашага 
раёна. 

На пачатку года Таццяна А. судом была пазбаўлена 
бацькоўскіх правоў і атрымала статус гэтак званай абавяза-
най асобы. Толькі маладзіца зусім не гарэла жаданем што-
месячна выплочваць грошы на ўтрыманне свайго сына ў 
сацыяльным прытулку. Цяга да спіртнога аказалася мацней-
шай, разгульны лад жыцця прыйшоўся жанчыне больш да-
спадобы – папойкі і прагулы працягваліся.  Таццяна бавіла 
час у вясёлай кампаніі, ухілялася ад выплат, у выніку чаго 
запазычанасць расла. На другім паседжанні суд яшчэ раз 
паверыў клятвам жанчыне пра выпраўленне і прысудзіў  
240 гадзін грамадскіх работ. Адпрацаваўшы 72 гадзіны, яна 
зноў сарвалася ў загулы і забыла пра свае абяцанкі. А ма-
цярынскае сумленне так і не абудзілася: жанчына наогул 
забыла аб месцазнаходжанні свайго сына. Аб гэтым факце 
і нагадала падсуднай падчас апошняга пасяджэння суддзя 
Алена Сініцкая. Прысуд падвёў рысу пад “подзвігамі” 33- га-
довай жанчыны – яе пазбавілі волі на адзін год і два месяцы. 
А як яшчэ дастукацца да бацькоў, якія не хочуць выхоўваць 
сваіх дзяцей і перакладаюць увесь цяжар на дзяржаву? 

Я. Вайтовіч.
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Дадзеныя статыстыкі сьведчаць, што 
сярод жыхароў былых савецкіх рэспублік 
менш за беларусаў зарабляюць цяпер толькі 
ў Таджыкістане, дзе сярэдні заробак — 90 
даляраў. А ў Беларусі пасьля дэвальвацыі нацы-
янальнай валюты і ўсталяваньня новага рын-
кавага курсу заробкі ў даляравым вылічэньні 
зьнізіліся ў два з паловай разы. Калі ў сьнежні 
ў сярэднім беларусы зараблялі 527 даляраў, то 
сёньня — 218. І нават такія сумы апошнім часам 
на шэрагу прадпрыемстваў выплочваюцца з 
перабоямі.

На блізкай да Расеі Віцебшчыне людзі рату-
юцца ад беспрацоўя й безграшоўя выездамі на 
часовую працу за межы Беларусі. Не спыняюць 
гастарбайтэраў дрэнныя ўмовы пражываньня й на-
ват бандыцкія напады.

Спадар Ігар, які працаваў на заводзе «Чырвоны 
барацьбіт», кажа, што знайшоў добрую працу ў Расеі, 
але з-за гэтага апынуўся сярод «прагульшчыкаў:»

«У цябе няма права звольніцца. Ты падпісаў 
кантракт на тры гады, і ўсё. І звольніцца ня можаш. 
Адзінае выйсьце — гэта прагулы, бо за прагулы ўсё-
ткі мусяць звольніць па артыкуле. Урэшце, потым 
можна сказаць, што страціў працоўную кніжку, ды 
выпісаць новую».

З аршанскіх прадпрыемстваў штодня зваль-
няюцца дзясяткі працаўнікоў, якія ня хочуць пра-
цаваць за мізэрныя заробкі, працягвае спадар 
Ігар: «Паўсюль бракуе людзей — на „Легмашы“, 
на заводзе „Чырвоны барацьбіт“... Токараў няма, 
фрэзэроўшчыкаў, электрыкаў... У нас у Воршы зды-
маюць аўтобусныя рэйсы, бо няма кіроўцаў. Бо 
заробак у кіроўцы — 600 тысяч, а яму цэлы дзень 
па горадзе на аўтобусе матацца трэба! Так што 
аўтобусы ёсьць, а кіроўцаў — няма!»

У Барані, горадзе-спадарожніку Воршы, на 
прадпрыемстве «Лёс» сярэдні заробак крыху вы-
шэйшы за мільён рублёў, — кажа старшыня мяс-
цовай суполкі Свабоднага прафсаюзу мэталістаў 
Васіль Леўчанкаў: «Адзін мільён 113 тысяч — такі 
сярэдні заробак. І гэтаксама ня толькі ў Барані ці ў 
Воршы, а па ўсёй Віцебскай вобласьці, мне здаец-
ца...Было ў нас раней 10 тысяч працаўнікоў, а заста-
лося крыху больш за тысячу».

Былыя работнікі беларускага «Лёсу» цяпер 
едуць шукаць лепшага лёсу ў Расеі. Прынамсі, у 
Барані пэрыядычна распаўсюджваюцца аб’явы з 
запрашэньнямі за ўсходнюю мяжу і абяцаньнем 
заробкаў ад 800 умоўных адзінак, апавёў спадар 
Леўчанкаў: «Бяруць на любыя пасады, нават на 
начальнікаў цэхаў! Абяцаюць інтэрнат, сацыяль-
ны пакет, усе ўмовы. Амаль на кожным доме такая 
аб’ява была, запрашалі. І шмат хто паехаў. Бо тут, у 
Барані, каб ня праца ў Расеі, увогуле жах быў бы! І, 
мне здаецца, ня толькі ў Барані».

На сёньняшні дзень канкураваць з абяцанымі 
ў Расеі заробкамі можа хіба толькі наваполацкі 
«Нафтан», дзе працаўнікі атрымліваюць да 6 
мільёнаў беларускіх рублёў, а прадукцыя самога 
нафтаперапрацоўчага прадпрыемства складае 70% 
удзельнай вагі ўсяе вытворчасьці Віцебшчыны.

Іншыя прадпрыемствы гібеюць. Яшчэ нядаўна, 
да вымушанага скарачэньня інвэстыцый у 
будаўніцтва, віцебскі домабудаўнічы камбінат быў 
у лідэрах, а цяпер працаўнікі адтуль уцякаюць. 
Вакансіяў шмат , але няма ахвотных працаваць муля-
рам за 800 тысяч рублёў або цесьляром за 700 тысяч, 
калі ў Расеі рабочыя будаўнічых спэцыяльнасьцяў 
нарасхват і заробкі непараўнальна большыя.

Алёна Штраль.

ПОПРАВКИ В ЗАКОН «ОБ ОРГАНАХ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ», ПРИ-
НЯТЫЕ ПАЛАТОЙ ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ ФАКТИЧЕСКИ ТАЙНО, ШОКИРОВАЛИ ДАЖЕ БЫВШИХ СОТРУДНИ-
КОВ КГБ. ДЕПУТАТОВ ПОДЛОВИЛИ НА НАРУШЕНИИ КОНСТИТУЦИИ. 

«ОБЩЕСТВО ХОТЯТ ЗАПУГАТЬ...»

Урад Беларусі спрабуе змагацца 
з эканамічным крызісам, не маю-
чы пры гэтым выразнай стратэгіі 
стабілізацыі, лічаць эксперты Белару-
скага эканамічнага даследча-адука-
цыйнага цэнтра. 

Для радавых беларусаў асноўным па-
казчыкам стану нацыянальнай эканомікі 
з‘яўляецца абменны курс. У мітусні і 
блытаніне валютного крызісу, чэргаў ў 
абменнікаў і крам, хваляў падаражэння 
людзі закрываюць вочы на шматлікія 
прамашкі чыноўнікаў, якія не могуць 
вырашыць самыя банальныя, на дум-
ку экспертаў, праблемы беларускай 
эканомікі.

На думку эксперта Беларускага 
эканамічнага даследча-адукацый-
нага цэнтра Дзмітрыя Крука, праця-
глыя праблемы беларускай эканомікі 
заключаюцца ў адміністрацыйным 
пераразмеркаванні рэсурсаў, 
у прыватнасці, праз практы-
ку дырэктыўнага крэдытавання. 
Атрымальнікі рэсурсаў павінны канку-
рыраваць на рынку рэсурсаў пасродкам 
кошту і аб‘ёму, а ў беларускай эканоміцы 
гэты прынцып шмат у чым скажаецца.

Дырэктыўнае крэдытаванне праду-
гледжвае субсідаванне і інвеставанне 
ў асобныя беларускія прадпрыемствы і 
галіны. З гэтага вынікае прамое рэгуля-
ванне цэн, заработных плат і працэнтных 
ставак.

Падтрымаем адных за кошт іншых
Да 2000 года ідэалогія дырэктыўнага 

крэдытавання ў Беларусі мела на ўвазе 
наяўнасць канкурэнтаздольнай перавагі 
стратэгічных прадпрыемстваў, якія 
атрымлівалі прыярытэтны доступ да 
фінансавых рэсурсаў. Калі ў Беларусі 
стала відавочная вялікая зношанасць 
капіталу і даволі нізкая прадукцый-
насць некаторых крэдытаатрымальнікаў, 
ўстала неабходнасць ўмяшанне з боку 
банкаўскага крэдытавання, каб павысіць 
суадносін капіталу і выпуску нацыяналь-
най эканомікі, а таксама павялічыць 
рост прадукцыйнасці асобных галін і 
прадпрыемстваў.

Таму ў пачатку 2000 года ў практыцы 
дырэктыўнага крэдытавання ў Беларусі 
адбыліся істотныя трансфармацыі. Прыя-
рытэтны доступ да капіталу стаў падавац-
ца патэнцыйным пакупнікам прадукцыі 
прадпрыемстваў на ўнутраным рынку. 

Іншымі словамі, урад пачаў стымуляваць 
прадукцыйнасць праз унутраны попыт, 
не улічваючы пры гэтым ключавога мо-
манту. Механізм, які штучна рэгулюе і 
попыт і прапанову, становіцца торма-
зам у развіцці эканомікі за кошт змены ў 
сістэме стымулаў.

У выніку за 10 гадоў практы-
ка дырэктыўнага крэдытавання ў 
Беларусі прывяла да поўнага заняпаду 
канкурэнтаздольнасці прадпрыемстваў 
з-за таго, што попыт першапачатко-
ва закладваўся пад структуру гэтых 
прадпрыемстваў, а не наадварот.

У галіне будаўніцтва жылля 
дырэктыўнае крэдытаванне, вядома, 
вырашыла сацыяльныя праблемы, але 
істотна  знізіла эфектыўнасць і прываб-
насць інвестыцый.

На пачатак 2010 года МВФ ацаніў 
дырэктыўнае крэдытаванне сельскай 
гаспадаркі і ільготнага будаўніцтва жыл-
ля ў Беларусі ў 45 адсоткаў ад усяго 
аб‘ёму крэдытавання ў краіне.

«Ад практыкі дырэктыўнага крэдыта-
вання мы будзем паступова пазбаўляцца, 
але разам з тым гаворкі пра карды-
нальнай перабудовы яшчэ не было», - 

падкрэсліў Дзмітрый Крук.
Вызваленне «джына» беларускімі 

ўладамі ў 2003 годзе, якім стала за-
мяшчэнне ўнутранага попыту знешнім, 
прывёў да дэфіцыту гандлю і зніжэнню 
аддачы ўкладзенага капіталу. Падобныя 
мадэлі эканомікі выкарыстоўваліся ў 
1970-1980-х гадах у Швецыі, у 1990-х га-
дах у Паўднёвай Карэі і Індыі.

Дэфіцыт гандлю і зніжэнне якасці 
інвестыцый

Увесь час з боку ўрада гучалі заявы, 
што Беларусь развіваецца дынамічна, у 
нас самы высокі тэмп эканамічнага ро-
сту сярод краін Усходняй Еўропы. Але за 
кошт чаго гэта адбывалася?

Да пазітыўнага моманту гарантаванага 
ўнутранага попыту можна аднесці нізкія 
цэны на энерганосьбіты (газ, вызначаныя 
ўмовы пры гандлі нафтай) і некаторыя 
прэферэнцыі ў доступе на расейскі ры-
нак, якія з канца 2008 года сталі звужацца 
з-за крызісу. Гэтыя станоўчыя тэндэнцыі 
кампенсавалі нізкую аддачу ад капіталу і 
недахоп знешняй канкурэнтаздольнасці. 
Пагэтаму ў канцы 2008 года Беларусь 
стаў «накрываць» эканамічны крызіс.

Ужо да канца 2010 года ў Беларусі 

назіраўся высокі знешні дэфіцыт, 
зніжэнне якасці інвестыцыйных праектаў 
і недахоп зберажэнняў для фінансавання 
высокага аб‘ёму інвестыцый. У нацыя-
нальнай эканоміцы таксама сталі паз-
начацца новыя праблемы: ціск на аб-
менны рынак, валютны курс, а таксама 
пагаршэнне якасці актываў банкаўскай 
сістэмы.

І менавіта ў 2010 годзе беларуская 
эканоміка «прастудзілася», а хваро-
ба стала прагрэсаваць толькі цяпер, 
ударыўшы па валютным рынку. Перш 
за ўсё, з-за нізкага ўзроўню валютных 
рэзерваў. Нацбанк Беларусі з красавіка 
па верасень 2011 года дэ-факта шмат у 
чым закрываў вочы на праблемы на ва-
лютным рынку і адмаўляўся прызнаваць 
нават бягучыя дысбалансы ў эканоміцы. 
Гэта стварыла дадатковую нявызнача-
насць.

«Рэакцыя беларускіх уладаў на 
эканамічны крызіс здаецца абсурднай. 
Урад прызнаў лакальныя праблемы ў 
эканоміцы, але не стаў «лячыць» струк-
турныя праблемы», - сказаў Дзмітрый 
Крук.

Марыя Мялехіна, (у скарачэнні).

КУРС ДАЛЯРА ПАБІЎ РЭКОРД

БЕЛАРУСКІМ ЗАРОБКАМ 
ЗАЙЗДРОСЬЦЯЦЬ 
ТОЛЬКІ ТАДЖЫКІ 

Как стало известно Евро-
радио, поправки в закон 
депутаты Палаты пред-

ставителей приняли тайно даже 
от своей пресс-службы. 

Текст законопроекта «О внесе-
нии изменений и дополнений в 
Закон Республики Беларусь «Об 
органах государственной без-
опасности Республики Беларусь» 
обнаружил на официальном 
сайте Национального центра 
правовой информации блогер 
chudentsov. 

По словам правозащитника Ва-
лентина Стефановича, депутаты 
Палаты представителей приняли 
законопроект уже в двух чтени-
ях, его также успели утвердить и 
члены Совета Республики. Таким 
образом, для начала действия 
измененного закона о спецслуж-
бах остался один шаг – подпись 
главы государства. По просьбе 
«Салідарнасці» поправки к зако-
ну прокомментировали бывший 
подполковник КГБ Валерий Кост-
ко и бывший сотрудник госбезо-
пасности Сергей Анисько. 

– КГБ и до этого имело беспре-
цедентные права, а сейчас эти 
права выходят за рамки здравого 
смысла, – подчеркивает Валерий 
Костко. – Похоже, общество хо-
тят запугать, показать, что есть 
монстр, который может делать 
все что угодно. С другой сторо-

ны поправки в закон в каком-то 
смысле подставляют сотрудников 
госбезопасности, считает быв-
ший подполковник КГБ. 

– Если более детально рассмо-
треть поправки, то получается, 
что ими фактически подставля-
ются сотрудники КГБ. Права, дан-
ные им этими поправками, про-
тиворечат нормам Конституции! 
Возьмем статью 29 Конституции: 
«Неприкосновенность жилища и 
иных законных владений граждан 
ГАРАНТИРУЕТСЯ. Никто не имеет 
права без законного основания 
войти в жилище и иное законное 
владение гражданина против 
его воли». (В скандальном зако-
нопроекте указано, что сотруд-
никам госбезопасности можно 
«Входить беспрепятственно, при 
необходимости с повреждением 
запирающих устройств и других 
предметов, в любое время суток 
в жилые помещения или иные 
законные владения физических 
лиц» – С. ) Тоже самое и с при-
менением оружия и ответствен-
ностью за него, – констатирует 
Валерий Костко. – Такое впечат-
ление, что когда принимались эти 
поправки, о Конституции забыли. 

Той же точки зрения придержи-
вается и бывший сотрудник КГБ 
Сергей Анисько.

– Давно уже белорусская Кон-
ституция превратилась в некую 

межведомственную инструкцию, 
а каждая структура ставит свои 
ведомственные законы важнее 
главного закона страны… Это 
край, это предел, когда сотруд-
ники КГБ получают полномочия 
врываться в любую квартиру, 
взламывать двери, применять 
физическую силу, не отвечая за 
последствия, – отмечает он. 

Валерий Костко считает, что 
поправки в закон «Об органах 
государственной безопасности 
Республики Беларусь» продикто-
ваны политическими мотивами. 

– Мне кажется, это акт пред-
упредительного действия. И 
сотрудники спецслужб, и поли-
тическая власть понимают, что 
ситуация в стране ухудшается, 
уровень жизни людей падает, 
цены растут, и рано или поздно 
это может привести к социально-
му взрыву. Власти примитивными 
средствами пытаются еще боль-
ше закрутить гайки, любым об-
разом удержать власть и статус-
кво в обществе. Но это не решает 
проблемы. Как показали события 
в Румынии, Югославии, Ливии, 
это ведет только к более жестко-
му противостоянию. А у нас на-
оборот создают условия для того, 
чтобы выплеск был сильным. Эти 
средства и методы не приведут 
к нормальному разрешению во-
просов, это путь в очень опасном 

направлении. 
Бывшие сотрудники КГБ об-

ращают внимание, что действия, 
которые отвечают новым поправ-
кам в законе, но противоречат 
Конституции, не могут освобо-
дить от ответственности. 

– Эти сотрудники, наивные, 
инициировав акт, думают, что им 
удастся избежать ответственно-
сти. Дескать, мы, военнослужа-
щие, просто выполняли приказы 
в соответствии с законодатель-
ством, которое утвердили депу-
таты. Но им следует помнить, что 
в Уставе четко прописано, что во-
еннослужащие могут не выпол-
нять приказы, если они преступ-
ные, – отмечает Сергей Анисько.

– Я был свидетелем того, как в 
91-м году сотрудники спецслужб, 
КГБ отвечали на всевозможных 
комиссиях, расследованиях за 
свои действия. Ответственно-
сти избежать нельзя. Если ты 
совершаешь преступление, при-
крываясь законом (а закон этот 
противоречит Конституции), это 
не освобождает от ответствен-
ности. Как бы ты не шифровался 
на этих мероприятиях, все равно 
личности, причастные к репрес-
сиям против своего народа, будут 
определены, – отмечает Валерий 
Костко. 

Руслан Горбачев, 
Алина Таряник.

БЕЛАРУСКІ КРЫЗІС: ХТО ВІНАВАТЫ І ШТО РАБІЦЬ?ЭКАНАМІЧНЫ КРЫЗІС

АДЫЁЗНЫЯ ЗМЯНЕННІ НАША ЖЫЦЦЁ

ВАЛЮТНЫ КРЫЗІС

За апошнія два дні каціроўка амеры-
канскай валюты павялічылася на 10% 
(з 7920 рублёў). Курс еўра на дадсесіі 

ў сераду вырас да 12 010 (580), расійскага ру-
бля - да 276 (12). Попыт на еўра перавысіў пра-
панову ў 11 разоў (17 млн. 961 тыс. супраць 1 
млн. 639 тыс.), на расійскія рублі - у 1,9 разы 
(471 млн. 476 тыс. супраць 252 млн. 58 тыс.). 
Аб‘ёмы таргоў склалі 2 млн. 789 тыс. еўра і 253 
млн. 605 тыс. расійскіх рублёў.

Па заканчэнні таргоў выраслі курсы ў аб-
менных пунктах камерцыйных банкаў.

На 14.30 максімальны курс продажу выставіў 
«Хоум крэдыт банк» - 10 000. Менш чым за 9 
тыс. рублёў даляр можна было купіць у «Бан-
ку гандлёвы капітал» (8900), «БелСвісБанк», 
«Франсабанк» (па 8950), «Белзнешэканамбан-
ку» (8990).

Сярэдні курс куплі даляра банкамі ў 

насельніцтва павялічыўся на 5,98%, з 8164 да 
8652 рублёў (488). Максімальны курс куплі 
быў у «Белінвестбанка», «Цэптэр-банку» і «Бе-
ларускага банка малога бізнесу» (па 8800), 
мінімальны - у «Белаграпрамбанка», «БПС-
банка», «Парытэтбанка», «Банка ВТБ», «Белрас-
банка» (па 8500).

Першая дадатковая сесія была праведзена 
14 верасня. Тады курс склаў 8600 рублёў. Да 
30 верасня ён няўхільна зніжаўся, дасягнуўшы 
адзнакі 7630. На наступных таргах 3 кастрычнік 
курс застаўся на гэтым узроўні, 4 кастрычніка - 
вырас да 7650 рублёў, 5-га - дасягнуў мінімуму 
- 7610, 6-га - павялічыўся да 7810, 7-га - да 7920.

7 кастрычніка на прэс-канферэнцыі для 
расейскіх СМІ Аляксандр Лукашэнка заявіў, 
што валюту ў Беларусі скупляюць «чы-
стыя імпарцёры, тряпочники, якія ўвозяць 
шырспажыў». Па словах афіцыйнага лідэра, 

«добра, што трымаем высокі курс валюты; хай 
купляюць не па 5 тыс. рублёў за даляр, а па 
8-9 тыс.». Лукашэнка лічыць, што беларусам 
не патрэбная валюта для набыцця тавараў, 
так як ўсе пакупкі можна вольна здзяйсняць 
за беларускія рублі. А каб паехаць на адпа-
чынак за мяжу, «пазычце валюту ў суседзяў 
або запрацаваць у канцы канцоў і едзьце», 
прапанаваў ён. 

Заява іншага роду Лукашэнка зрабіў 21 ве-
расня на нарадзе ў Мінскім раёне па актуаль-
ных пытаннях развіцця сельскай гаспадаркі: 
«Калі вам праўду сказаць, то сёння Міхаілу 
Мясніковічу (премьер-министр. - БелаПАН.) і 
Надзеі Ермаковай (кіраўнік Нацбанка. - Бела-
ПАН.) Трэба працаваць так, каб гэты даляр не 
абваліўся ніжэй устаноўленых 5 тыс. рублёў «.

Дзмітрый Уласаў.

КУРС ДАЛЯРА ЗША НА ДАДАТКОВАЙ ГАНДЛЁВАЙ СЕСІІ БЕЛАРУСКАЙ ВАЛЮТНА-ФОНДАВАЙ БІРЖЫ 12 
КАСТРЫЧНІКА ВЫРАС НА 490 РУБЛЁЎ (6%) І ДАСЯГНУЎ РЭКОРДНАЙ АДЗНАКІ 8710 РУБЛЁЎ. ПЕРШАПАЧАТКОВЫ 
ПОПЫТ СКЛАЎ 65 МЛН. 813 ТЫС., ПРАПАНОВА - 8 МЛН. 661 ТЫС., АБО Ў 7,6 РАЗЫ МЕНШ, АБ‘ЁМ ТАРГОЎ - 32 МЛН. 
319 ТЫС., ПІША БЕЛАПАН.
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БРЫТАНСКАЯ ЮРЫДЫЧНАЯ ФІРМА MCCUE AND PARTNERS ПАДРЫХТАВАЛА 
СУДОВЫ ПАЗОЎ СУПРАЦЬ АЛЯКСАНДРА ЛУКАШЭНКІ, АБВІНАВАЧВАЮЧЫ ЯГО 
Ў КАТАВАНЬНЯХ І ЗАХОПЕ ЗАКЛАДНІКАЎ. НОВАЕ Ў ЦЯПЕРАШНЯЙ ІНІЦЫЯТЫВЕ 
БРЫТАНСКІХ ЮРЫСТАЎ — ГЭТА МАГЧЫМАСЬЦЬ УЗБУДЗІЦЬ СПРАВУ СУПРАЦЬ 
АЛЯКСАНДРА ЛУКАШЭНКІ АМАЛЬ У ЛЮБОЙ КРАІНЕ СЬВЕТУ. 

КРЫМІНАЛЬНУЮ СПРАВУ МОГУЦЬ 
ПАЧАЦЬ У ЛЮБОЙ СА 146 КРАІН

Крымінальную справу супраць Аляксандра 
Лукашэнкі можа ўзбудзіць любая прыватная 
асоба ці юрыдычная фірма ў любой краіне, якая 
ратыфікавала Канвэнцыю супраць катаваньняў. 
А такіх краін у ААН бальшыня. У іх ліку, дарэчы, і 
Беларусь, кажа юрыст і праваабаронца Гары Па-
ганяйла:

«Пад юрысдыкцыю такога закону могуць 
патрапіць і не грамадзяне той краіны, дзе гэтая 
справа ўзбуджаецца. Гэта робіцца ў тым выпадку, 
калі іх абвінавачваюць у міжнародных злачын-
ствах, да якіх адносяцца ў тым ліку і катаваньні, 
а таксама іншае абыходжаньне зь людзьмі, якое 
прыніжае іх чалавечую годнасьць».

Таму з пункту гледжаньня законнасьці 
перашкодаў для прыцягненьня кіраўніка бела-
рускай дзяржавы да крымінальнай адказнасьці ў 
міжнародным маштабе цяпер няма, лічыць Гары 
Паганяйла. Ён кажа, што для ўзбуджэньня такой 
справы дастаткова заявы ахвяр катаваньняў, а 
ўсясьветная практыка мае падобныя прыклады:

«Магу прывесьці прыклад з генэралам 
Піначэтам. Яго затрымалі ў Лёндане, у аэрапор-
це паводле ордэру, які выдаў гішпанскі судзьдзя 
Гарсія. Ордэр выдалі за тыя злачынствы, якія 
зрабіў чылійскі рэжым. Гэта захопы людзей, якія 
потым зьнікалі, катаваньні».

Намесьнік старшыні КХП-БНФ Юрась Беленькі 
адзначае, што Зянон Пазьняк ужо даўно 
зьвяртаўся да ўсясьветнай супольнасьці з тым, 
каб быў выдадзены ордэр на арышт Аляксан-
дра Лукашэнкі «за шэраг тых супрацьпраўных 

дзеяньняў, якія зьдзейсьніў і зьдзяйсьняе гэты 
чалавек»:

«Тут ёсьць юрыдычны і палітычны аспэкт. З 
майго пункту гледжаньня, калі б раней у пэўных 
структур заходніх дэмакратычных краін была 
пэўная воля, то знайсьці юрыдычны мэханізм 
для таго, каб пачаць юрыдычныя дзеяньні — 
гэта было б ужо даўно зроблена. А чаму не было 
палітычнай волі? Відавочна, што была абраная 
тактыка залагоджваньня, тактыка чаканьня, што 
гэты рэжым памякчэе і пойдзе ў бок дэмакратыі. 
І гэта мы назіралі шмат гадоў».

«Гэтая ініцыятыва брытанскіх юрыстаў на су-
часным этапе мае больш маральнае значэньне, 
чым юрыдычнае», — лічыць палітоляг Аляксей 
Кароль:  «Таму што пакуль Лукашэнка знаходзіцца 
на чале беларускай дзяржавы і лічыцца прэзы-
дэнтам, я думаю, што гэты працэс немагчымы. Але 
гэтая ініцыятыва можа мець наступствы ў пляне 
асьветы насельніцтва. І ня толькі ў Беларусі, але 
і ў замежных краінах. Людзі будуць больш ведаць 
пра тое, хто такі насамрэч Лукашэнка і чым ён 
кіруецца ў сваіх справах.

І гэта яшчэ можа садзейнічаць паляпшэньню 
сытуацыі з правамі чалавека ў Беларусі. Праз 
прыцягненьне ўвагі міжнароднай грамадзкасьці 
да парушэньняў гэтых правоў».

Катаваньні і захоп закладнікаў — агульнапрыз-
наныя злачынствы ў сьвятле Канвэнцыі супраць 
катаваньняў, якую ратыфікавалі 146 дзяржаваў, у 
тым ліку ўсе 47 сяброў Рады Эўропы. 

Радыё Свабода.

СУДОВЫ ПАЗОЎ ПРАДПРЫМАЛЬНІЦТВА

Радыё Свабода
Намесьнік дзяржсакратара ЗША Майкл По-

знэр выказаў заклапочанасьць сытуацыяй зь 
незахаваньнем правоў чалавека ў Беларусі.

«Я спадзяюся, што ў нас ува ўсіх будзе 
магчымасьць паўплываць на Лукашэнку. Яго 
палітычныя апанэнты застаюцца пад вартай», 
— заявіў ён 12 кастрычніка ў эфіры расейскай 
радыёстанцыі «Эхо Москвы».

Познэр прапанаваў Маскве аб’яднаць 
намаганьні, каб дамагчыся ад прэзыдэнта 
Беларусі вызваленьня экс-кандыдатаў у прэзы-
дэнты краіны, якія мучацца ў зьняволеньні, і за-

хаваньня іх палітычных правоў.
«Вельмі важна, каб усе нашы ўрады, на За-

хадзе ці на Ўсходзе, выказвалі сваю заклапо-
чанасьць. Мы яе выказвалі, як і многія іншыя 
ўрады, і заклікаем расейскі ўрад выказаць 
сваю заклапочанасьць. І цяпер мы заклікаем 
Лукашэнку ня толькі вызваліць людзей, якія за-
стаюцца пад вартай, кандыдатаў на мінулых вы-
барах, але і аднавіць іх палітычныя правы, каб 
яны маглі вярнуцца ў беларускую палітыку», — 
заявіў Познэр.

«Мы працягнем на іх ціснуць», — дадаў ды-
плямат, камэнтуючы сытуацыю ў Беларусі. 

ЗША ЗАКЛІКАЮЦЬ МАСКВУ 
АБ’ЯДНАЦЦА Ў ЦІСКУ НА ЛУКАШЭНКУ 

ДЗЕСЯЦЬ ТАРМАЗОЎ РАЗВІЦЦЯ 
БІЗНЕСУ Ў БЕЛАРУСІ

Сваякі ў падначаленні
Яшчэ адна адметная асаблівасць ўмоў 

вядзення бізнесу ў Беларусі складаецца ў 
тым, што індывідуальныя прадпрымальнікі 
могуць наймаць толькі членаў сваіх сем‘яў. 
У іншых краінах АЭП такіх абмежаванняў 
для індывідуальных прадпрымальнікаў 
няма - можаш браць на працу каго хочаш. 
«І ў Расіі гэтага няма, і ў Казахстане гэтага 
няма. Дадзенае абмежаванне - выключна 
беларуская асаблівасць », - падкрэсліў у 
гутарцы з карэспандэнтам Naviny.by су-
старшыня Рэспубліканскай канфедэрацыі 
прадпрымальніцтва Віктар Маргелаў.

Бізнес-саюзы выступаюць за тое, каб і ў 
Беларусі індывідуальныя прадпрымальнікі 
маглі наймаць ўсіх, каго захочуць, а не 
толькі сваякоў. Адпаведную пазіцыю 
дзелавога супольнасці агучыў падчас 
прэзідыума Саўміна старшыня Мінскага 
сталічнага саюза прадпрымальнікаў і 
працадаўцаў Уладзімір Карагін.

Плячо дзяржавы 
прадпрымальнікі не адчуваюць

Калі працягваць параўноўваць умовы 
вядзення бізнесу з іншымі краінамі АЭП, 
то варта звярнуць увагу на дзяржпадтрым-
ку, якая вылучаецца малому і сярэдняму 
бізнесу. У Расіі такая падтрымка працуе, 
і дзяржава накіроўвае істотныя бюджэт-
ныя сродкі на развіццё малога і сярэдняга 
бізнесу.

Так, федэральны бюджэт Расіі праду-
гледжвае выдзяленне 2 млрд. расійскіх 
рублёў для падтрымкі малых і сярэдніх 
прадпрыемстваў, якія займаюцца экспар-
там. Акрамя гэтага, яшчэ 2 млрд. бюджэтных 
рублёў ідуць на субсідыі мясцовым бюд-
жэтам для аказання падтрымкі суб‘ектам 
малога і сярэдняга прадпрымальніцтва. У 
Беларусі да апошняга часу мэтавыя сродкі 
ў рэспубліканскім і мясцовых бюджэтах на 
развіццё малога і сярэдняга бізнесу пра-
дугледжаны не былі. Адпаведна, і ўмовы 
для развіцця малога і сярэдняга бізнесу ў 
Беларусі былі горш, чым у Расіі.

На гэтым фоне добрую навіна для бе-
ларускага бізнэсу прынёс 4 кастрычніка 
прэм‘ер-міністр Міхаіл Мясніковіч, які 
паведаміў, што дзяржава з гэтага часу 
мае намер аказваць падтрымку прад-
прыемствам усіх формаў уласнасці. Па 
словах прэм‘ера, да той сістэме мер 
дзяржпадтрымкі, якую прапануе ўрад, 
«будуць мець роўны доступ суб‘екты га-
спадарання ўсіх формаў уласнасці, якія 
перамаглі ў выніку конкурснага адбору». 
Акрамя гэтага, дадаў прэм‘ер, створаны 
Банк развіцця будзе фінансаваць не толькі 
дзяржпраграмы, але і ўвесь айчынны 
бізнэс.

Увогуле, калі ўсё, аб чым сказаў прэм‘ер, 
будзе рэалізавана, беларускія прадпрыем-
ствы ўслед за расійскімі таксама змогуць 
адчуць клопат дзяржавы.
Беларускія прадпрымальнікі 

- люмпены
Прадстаўнікі дзелавой супольнасці ка-

жуць у адзін голас і яшчэ аб адной прабле-
ме. У краіне налічвае 340 тыс. суб‘ектаў ма-
лога і сярэдняга бізнесу, аднак развіць свой 
бізнэс за кошт прыцягнення інвестыцый 
яны не могуць.

«Вельмі важна, каб прадпрымальнік 
стаў уласнікам. У нас сёння 340 тыс. 
суб‘ектаў малога і сярэдняга бізнесу, але 
90% з іх - люмпены, яны знаходзяцца ў 
арэндных адносінах. Прадпрымальнік, 
які не мае сваёй уласнасці, не можа быць 
цікавы інвестару », - перакананы Уладзімір 
Карагін. 

Праблема, як аказваецца, у тым, што 
беларускія прадпрымальнікі пазбаўленыя 

магчымасці выкупу арандуюцца аб‘ектаў. 
Зрэшты, члены ўрада запэўніваюць, што 
сітуацыя ў гэтым пытанні будзе развівацца 
на карысць прадпрымальнікаў. Гаворка 
ідзе пра тое, што арандатары паступова 
змогуць стаць уласнікамі тых аб‘ектаў, якія 
арандуюць.  «Гаворка сёння не ідзе пра тое, 
каб агульна усё прадаць і перадаць аран-
датарам. Працэс у гэтым кірунку павінен 
ісці, але паступова », - падкрэсліў дырэк-
тар дэпартамента па прадпрымальніцтву 
Міністэрства эканомікі Аляксандр Груздоў, 
адказваючы на пытанне БелаПАН.

Дзяржзаказы праходзяць 
міма

Калі працягваць параўнаць ўмовы 
вядзення бізнесу ў Беларусі і ў іншых 
краінах АЭП, то варта звярнуць увагу 
на сітуацыю з дзяржзамовамі. У Расеі 
дзейнічае квота, згодна з якой не менш 
за 10% дзяржзамоў (ад гадавога аб‘ёму 
паставак тавараў, работ і паслуг) павінны 
быць размешчаныя ў суб‘ектаў мало-
га прадпрымальніцтва. Заканадаўствам 
Беларусі не ўстаноўлена абавязковая кво-
та для малых і сярэдніх прадпрыемстваў 
пры размяшчэнні дзяржаўнага заказу. У 
законе «Аб падтрымцы малога і сярэдня-
га прадпрымальніцтва» прадугледжана 
толькі рэзерваванне для суб‘ектаў малога 
і сярэдняга прадпрымальніцтва не менш за 
10% ад агульнага аб‘ёму дзяржаўных заку-
пак тавараў, работ, паслуг.

Аднак, канстатуюць бізнес-саюзы, до-
ступу да дзяржзамовах малы і сярэдні 
бізнэс у нашай краіне так і не атрымаў. «У 
афіцыйных дакументах палажэнне аб тым, 
што суб‘екты малога і сярэдняга бізнесу 
павінны мець доступ да дзяржзакупак, 
прысутнічае. Аднак на практыцы гэтага 
няма », - канстатуе Уладзімір Карагін.
Ліквідацыя прадпрыемстваў: 

доўга і дорага
Закрыць бізнэс у Беларусі таксама 

няпроста, як і займацца ім. Працэдура 
ліквідацыі суб‘ектаў прадпрымальніцкай 
дзейнасці досыць грувасткая, што зноў-
такі не з‘яўляецца плюсам мясцовага 
бізнэс-клімату. Па паказчыку «Ліквідацыя 
прадпрыемства» Беларусь у рэйтынгу Сус-
ветнага банка знаходзіцца значна ніжэй 
іншых краін АЭП. Прадстаўнікі бізнесу 
канстатуюць, што ў краіне захоўваюцца 
працяглыя тэрміны працэсу банкруцтва, а 
таксама высокая кошт судовых выдаткаў, 
якія неабходна несці ў працэсе ліквідацыі 
прадпрыемства.  «Ліквідаваць прадпрыем-
ства ў цяперашніх рэаліях дорага, доўга і 
складана», - канстатуе Віктар Маргелаў.

Праверкі і штрафы да бан-
круцтва давядуць

Нягледзячы на шматлікія даручэнні 
Аляксандра Лукашэнкі прывесці ў парадак 
кантрольную дзейнасці, праверкі да гэтага 
часу прыносяць бізнэсу шмат галаўнога 
болю. Як адзначаюць у сваіх матэрыялах 
прадпрымальніцкія саюзы, праверкі ча-
ста «ператвараюцца ў выбіванне штрафаў 
з прадпрыемстваў». Вострай праблемай, 
падкрэсліваюць бізнес-саюзы, заста-
юцца неадпаведныя парушэнняў штра-
фы. Памылкі ў бухуліку, дапушчальныя 
ў працэсе выканання абавязацельстваў 
перад органамі дзяржкіравання, «мо-
гуць прывесці да банкруцтва бізнэсу», 
падкрэсліваюць прадстаўнікі дзелавой 
супольнасці. Увогуле, фактараў, якія істотна 
ўскладняюць умовы вядзення бізнесу ў на-
шай краіне, звышдастаткова. Мы выбралі 
толькі 10 найбольш, як нам здалося, знач-
ных доказаў гэтага.

Дзмітрый Заяц, (у скарачэнні).

ІНТЭРНЭТ-ГАЗЕТА NAVINY.BY САБРАЛА ДАДЗЕНЫЯ ДЗЯРЖОРГАНАЎ, 
ПРАДПРЫМАЛЬНІЦКІХ САЮЗАЎ І ПРЫВОДЗІЦЬ СЁННЯ 10 ФАКТАРАЎ, 
ЯКІЯ АДМОЎНА ЎПЛЫВАЮЦЬ НА ПРАЦУ БІЗНЕСУ Ў БЕЛАРУСІ.

СВЕТ ПРА БЕЛАРУСЬ

БУДУЦЬ АБМЕНЬВАЦЬ 
НАС НА ЗАХОДНІЯ КРЭДЫТЫ

Міжнародная праваабарончая арганізацыя 
Amnesty International прызнала Атрошчанкава 
«вязнем сумлення». Актывіст выйшаў на волю 
14 верасня на падставе ўказу кіраўніка дзяр-
жавы аб памілаванні. У інтэрв‘ю Deutsche Welle 
Атрошчанкаў распавёў аб сваім знаходжанні ў 
месцах пазбаўлення волі і заклікаў еўрапейскіх 
палітыкаў не прадастаўляць крэдыты беларускай 
уладзе да таго часу, пакуль у краіне не пачнуцца 
дэмакратычныя пераўтварэнні. 

- У якіх умовах вы знаходзіліся пад вартай? 
- Самымі цяжкімі былі першыя тры з паловай ме-

сяцы, калі я знаходзіўся ў СІЗА КДБ. Тое, як там ста-
вяцца да арыштаваных, праваабаронцы называ-
юць катаваннямі. Я згодны з гэтым. Некалькі гадзін 
аператыўныя супрацоўнікі імітавалі ператрусы. 
Нас прымушалі стаяць у халодным памяшканні па 
40-50 хвілін на каленях. Нас білі па нагах, штурхалі 
ў спіну, аказвалі на нас вельмі моцны маральны і 
псіхалагічны ціск. 

- Якія метады ціску выкарыстаў КДБ у вашым вы-
падку? 

- Некаторым палітыкам і актывістам, якіх 
адпусцілі на волю да канца 2010 года, пагражалі, аж 
да забойства блізкіх сваякоў. Таму я не бяруся нікога 
судзіць. Гэтых людзей альбо зламалі, альбо ўзялі 
пад кантроль. Ім прапаноўвалі супрацоўніцтва 
з КДБ. Пагражаючы арыштам бацькі і жонкі, мне 
прапаноўвалі стаць асведаміцелем або нават аген-
там КДБ. Абяцалі «правесці» ў парламент. 

- Тое, што вы перажылі за гэты час, вас неяк 
змяніла? 

- Я стаў трохі больш жорсткім і крыху менш шчы-
рым. Цяжэй за ўсё было падарожнічаць у часе: з 21 
стагоддзя ў 30-я гады 20 стагоддзя. Прайшоўшы 
праз усё гэта, ты разумееш, што ні КДБ, ні людзі, 
якія там працуюць, па сутнасці, не змяніліся. 

Мне адкрыта казалі, што мэта КДБ - абараняць 
рэжым Лукашэнкі. Ад нас не хавалі, што мы ўсе - 
закладнікі, што нас будуць выпускаць у абмен на 
заходнія крэдыты і інвестыцыі. 

- Як, на вашу думку, павінен паводзіць сябе 
ЕС у дачыненні да рэжыму Лукашэнкі? 

- Лукашэнка цяпер знаходзіцца ў няпро-
стай сітуацыі, і глупства ісці яму на саступкі. 7 
кастрычніка ён у чарговы раз заявіў, што не ідзе 
гаворкі аб вызваленні апошніх палітвязняў, і тым 
больш аб нашай рэабілітацыі. 

Многія памыляюцца, думаючы, што, даючы крэ-
дыты Беларусі, яны дапамагаюць нашаму народу. 
Гэтыя грошы ідуць на падтрымку спецслужбаў, 
узмацненне ціску і рэпрэсіі, на падтрымку 
велізарнага бюракратычнага апарата, на зарпла-
ту тым людзям, якія цяпер катуюць Саннікава, 
Статкевіча, Дашкевіча. Кожны раз, калі еўрапейскія 
ўлады пачынаюць весці дыялог з рэжымам у 
Мінску, становішча палітвязняў пагаршаецца. Згод-
на з логікай Лукашэнкі, дыялог і кампраміс - доля 
слабога. 

Інтэрвью дадзена ў скарачэнні.

СЛОВА ПАЛІТВЯЗНЯ


